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На основі аналізу науково-педагогічного доробку професора О. Я. Красівського 
досліджуються інноваційні підходи використання сутності феномена культури як 
основи професійного становлення майбутніх фахівців. 

Професійна культура, педагогічне середовище, творчі якості, особистість, 
фахівець

Сучасне суспільство гостро відчуває наслідки світових соціально-по-
літичних та фінансово-економічних кризових явищ. Воно потребує «нової 
генерації» технічної інтелігенції. Об’єктивна реальність зумовлює суспільні 
очікування від професійної підготовки студентів технічних університетів, ре-
зультатом якої повинні стати фахівці з осмисленими світоглядними позиціями, 
грунтовними професійними знаннями, високим рівнем загальної і професійної 
культури. Професійне становлення майбутніх фахівців відбувається на основі 
гармонійного формування особистості майбутнього професіонала. 

Ключовими питаннями розвитку суспільства у третьому тисячолітті, за 
переконаннями професора Красівського, стають інтелектуалізація із здатністю 
до постійних інновацій, соціалізація з пріоритетом якомога повного самовира-
зу особистостей, оскільки забезпечення оптимальних пропорцій між творчою 
енергією людини та іншими ресурсами становить основу державницького по-
ступу суспільства. 

Сучасна прогресивна політологічна наука, осмислюючи історичний по-
ступ народів, шукає у ньому шляхи самовираження для людської індивідуаль-
ності. Характерними у вирішенні цієї проблеми є праці історика, політолога, 
професора, доктора історичних наук Красівського Ореста Якубовича. У чис-
ленних працях вченого наскрізною лінією проходить тема про інтелектуаль-
ний ресурс суспільства як глибинну основу соціально-економічного прогресу. 
У процесі формування й економічного функціонування інтелектуального ре-
сурсу, стверджує О. Я. Красівський, використовуються суспільні інформацій-
ні фонди, а в результаті творчої інтелектуальної праці продукується іннова-
ційний ресурс, оскільки для майбутнього професіонала-фахівця, окрім знань, 
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умінь та навичок, надзвичайно важливим є позитивістське ставлення до ви-
конуваної роботи, тобто мотивація є важливою рушійною силою виробничого 
процесу.

Однією з основних характеристик рівня професійної діяльності людини 
є її здатність до творчої діяльності. Аналіз наявних визначень рівня професій-
ної культури майбутнього фахівця дозволяє розглядати виробничу діяльність 
як спосіб творчої самореалізації, який продукує предметний світ, є носієм іде-
алів і гуманістичних цінностей світу духовного, перетворює виробниче серед-
овище відповідно до даних ідеалів і цінностей.

Відповідно до концептуальних положень теорії діяльності, які допома-
гають проаналізувати творчу, проектну сутність виробничої діяльності, можна 
дійти висновку про те, що професійна культура ґрунтується на професійній 
компетентності, яка містить відповідні предметні знання й уміння, пов’язані 
із застосуванням навчальної діяльності під час вивчення конкретного предме-
та; а також у  сформованості творчих якостей і здібностей особистості, вмінні 
конструювати власні технологічні підходи до вирішення завдань у динамічно 
мінливих нестандартних ситуаціях.

У ширшому розумінні, за переконанням Ореста Якубовича, інтелект як 
ресурс розвитку – це потенційна і реальна здатність нації підтримувати «твор-
чу енергетику» у всіх сферах діяльності – науці, політиці, бізнесі, культурі [4–
16], оскільки інтелектуальний потенціал суспільства – це сукупність творчих 
здібностей індивідів та їх освітньо-кваліфікаційний рівень, які дають змогу, 
використовуючи інтелектуальні засоби, засвоювати набуті та творити нові зна-
ння для ефективного соціально-економічного розвитку країни.

Формування самостійності у майбутній професійній діяльності закла-
дається як у змісті загальноосвітніх дисциплін культурологічного циклу, так і 
у конкретній трансформації елементів навчально-виховної діяльності, котра б 
актуалізувала прагнення студентів до одержання нових знань, самовиховання 
і саморозвитку.

Науковий доробок професора Красівського налічує понад 80 наукових 
та науково-методичних праць [4–16], які сприяють формуванню особистості 
сучасного студента – майбутнього фахівця-професіонала. 

Орест Якубович у 1977 р. закінчив історичний факультет Івано-Фран-
ківського педінституту, працював учителем. Після закінчення у 1985 р. аспі-
рантури Львівського університету працював в Українському поліграфічному 
інституті (нині Академія друкарства) асистентом, доцентом, завідувачем кафе-
дри історії. З 1995 до 1997 р. навчався у докторантурі Інституту політичних і 
етнонаціональних досліджень НАН України. З 1997 р. до серпня 2005 р. очо-
лював кафедру політичних наук і філософії Львівського регіонального інститу-
ту Національної академії державного управління при Президентові України, з 
вересня 2005 р. працює на посаді старшого наукового співробітника Інституту 
політичних і етнонаціональних досліджень НАН України, з вересня 2009 р. – 
на посаді завідувача кафедри європейської інтеграції і права Львівського регіо-
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нального інституту державного управління Національної академії державного 
управління при Президентові України.

У дослідженнях О. Я. Красівського [4–16] йдеться про інтелектуальний 
ресурс суспільства як глибинну основу соціально-економічного прогресу. У 
статті «Національна еліта: проблеми становлення і розвитку» [9] на конкрет-
ному прикладі доводиться, як у процесі формування й економічного функціо-
нування інтелектуального ресурсу використовуються суспільні інформаційні 
фонди, а внаслідок творчої інтелектуальної праці продукується інноваційний 
ресурс. У ширшому розумінні інтелект як ресурс розвитку – це потенційна і 
реальна здатність нації підтримувати «творчу енергетику» у всіх сферах діяль-
ності – науці, політиці, бізнесі, культурі.

У статті «Проблеми польсько-українських відносин у 1917-1920 роках» 
[10] професор Красівський показує як на формування інтелектуального потен-
ціалу суспільства впливають такі чинники: природні (творчі здібності індиві-
дів, здоров’я населення, демографічна ситуація в країні, стан навколишнього 
середовища); економічні – макроекономічні (державна демографічна політи-
ка, політика зайнятості, стан трудових ресурсів, фінансування сфери науки та 
освіти, величина національного доходу на душу населення, система соціаль-
ного захисту, механізм ціноутворення на ринку інтелектуальних продуктів, ін-
новаційна та амортизаційна політика, система оплати праці); інституційні (за-
конодавче регулювання інтелектуальної діяльності, механізм захисту об’єктів 
інтелектуальної власності).

У дослідженнях Ореста Якубовича [4–16] досліджуються процеси ста-
новлення людської і професійної індивідуальності і її роль у формуванні грома-
дянського суспільства. Учений на конкретних прикладах доводить, як особис-
тість, що має три найважливіші психологічні характеристики: стійкість, єдність 
та активність, трансформується у три головні підструктури: можливості, влас-
тивості та скерованості. До можливостей особистості належать рівень розвитку 
її пізнавальних, емоційно-чуттєвих та вольових психічних процесів, загальні 
здібності, розвинена пам’ять з усіма її культурними нашаруваннями. Так, на 
нашу думку, можна зазначити, що у формуванні професійної компетентності 
представлений когнітивний аспект загальної культури особистості студента, а 
емоційно-ціннісний аспект відображається в гуманістичному відношенні май-
бутнього фахівця-професіонала до середовища загальної професійної діяльнос-
ті. Творчий аспект розвитку особистості майбутнього фахівця виявляється в 
процесі проектування даного середовища й загальної культури [11–13]. 

Як стверджує професор Красівський [13] спрямованість особистості ви-
являє мету, яку ставить перед собою людина, прагнення, мотиви, відповідно 
до яких вона діє. Мотивами виступають природні та психодуховні потреби, 
а також переконання людини. Головну роль у процесах формування та роз-
витку особистості відіграють виховання, навчання та освіта. Оскільки процес 
розвитку особистості належить до психологічного періоду, а цілеспрямоване 
формування — до педагогічного, то процес формування ставлення та розвитку 
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особистості відбувається протягом усього життя людини у різних соціальних 
інститутах, де вона відіграє різні соціальні ролі: у сім’ї, навчальних закладах, 
професійних та трудових колективах тощо. З огляду на це, з’являється необхід-
ність звернення до життєвих підвалин, витоків найважливіших понять, зокре-
ма такого глобального і ґрунтовного як культура. 

Орест Якубович Красівський [4–16] доводить, що процес навчання бу-
дується в основному на самостійній пізнавальній діяльності студента. Отже, 
потрібно створити таке освітнє середовище, яке більшою мірою сприяло б 
розкриттю творчих здібностей студента. І тут, насамперед, необхідно ство-
рити такі умови, коли б потреба культурологічного розвитку студента стала 
його внутрішньою потребою; оскільки освоєння культури є не лише набутком 
певної суми знань, а і вміння співвідносити їх із практикою щоденного життя 
[13]. Культурологічні знання не лише розширюють коло загальних інтересів 
студента, а й створюють умови для якісного підвищення його професійної 
підготовки. 

За останні десятиріччя відбулися колосальні зміни у світовому культуро-
логічному просторі, змінилося ставлення суспільства до нього. Культура стала 
ареною боротьби за душу людини, її моральне обличчя. Жодні професійні зна-
ння не будуть ефективними, якщо не буде відповідної мотиваційної діяльності 
на всіх етапах професійної діяльності — як у момент засвоєння знань, так і у 
процесі їхньої реалізації. Невипадково, одним із найважливіших чинників до 
великих відкриттів були імпульси, точки відліку, які сконцентровували вольові 
зусилля людської індивідуальності, їхню здатність до ефективної професійної 
діяльності [13]. 

Визначення феномена сучасної культури, її філософських основ є не-
обхідними для осмислення ролі культури у професійній підготовці студентів 
технічних університетів. У працях О. Я. Красівського подається процес ста-
новлення професійної культури майбутніх фахівців як безперервний, склад-
ний динамічний процес, що визначається активністю самого вихованця. Тобто 
основою процесу становлення професійної культури є суб’єктна позиція май-
бутнього фахівця, особистісна значимість для нього процесу й результатів май-
бутньої виробничої діяльності, його творча активність у цьому процесі. 

Вивчення педагогічного досвіду Ореста Якубовича показує як відбува-
ється реалізація процесу формування професійної культури на основі комп-
лексного підходу до організації навчально-виховного процесу, єдності теоре-
тичної й практичної підготовки й спрямованості на послідовний розвиток усіх 
компонентів професійної культури. Педагогічна взаємодія в цьому процесі 
розглядається як поєднання прийомів педагогічної підтримки (активізація, до-
помога, порада, консультація, співтворчість) з боку викладача, що забезпечує 
успішність засвоєння знань і вмінь у процесі навчання, дозволяє актуалізувати 
і розвивати внутрішній потенціал особистості студента. У такому разі студент 
самовизначається в ціннісно-смисловій сфері, знаходячи особистісний сенс у 
навчанні, що сприяє підвищенню його професійної й загальної культури.
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Ці проблеми є складовою частиною культурологічної підготовки сту-
дентів технічних університетів. Сучасному етапові розвитку вітчизняної іс-
торико-педагогічної думки характерна динамічна інтеграція знань, у якій пе-
ревага надається комплексному, всебічному аналізові об’єктивних історичних 
явищ, домінантою наукових досліджень стає посилення зв’язків між науками 
та науковими явищами.  

Вивчення науково-педагічного досвіду професора Красівського [4–16] 
дає можливість проаналізувати феномен культури як філософського, соціаль-
ного і педагогічного явища, показати його роль у творенні новітніх педагогіч-
них інновацій. Динамічна природа процесу становлення професійної культу-
ри студента розглядається як поетапний перехід з пасивного стану в активний, 
який відрізняється своїми функціями у вирішенні завдань становлення осо-
бистості. 

Кожний компонент професійної культури (професійна компетентність, 
гуманістичне відношення до педагогічного середовища, творчі якості й зді-
бності особистості) на певному етапі наповнюється різним змістом, характе-
ризується розвитком і формуванням системи відносин, особистісних якостей, 
а також одержанням певної суми знань, виробленням умінь, навичок. 

 Основні категорії педагогічного досвіду О. Я. Красівського можна ви-
значити так: професор прагне не лише передати студентам суму тих чи інших 
знань, а вчить здобувати ці знання самостійно, вміти застосовувати їх для 
розв’язання нових пізнавальних і практичних завдань; сприяє формуванню у 
здобутті комунікативних навичок, тобто здатності працювати в різноманітних 
групах; розширити коло спілкування майбутніх фахівців, вчить відстоювати 
свою точку зору на задану проблему. 

З-поміж величезної кількості наукових термінів сучасних гуманітарних 
наук «культура» належить до фундаментальних, і дійсно важко знайти ще ка-
тегорію, яка містила б таку велику кількість змістових відтінків і використову-
валася б у настільки різних контекстах. Це досить складне і багатогранне яви-
ще, яке відображає всі сторони людського буття, тому воно, за переконанням 
О. Я. Красівського, має стати основою для професійного становлення студен-
та – майбутнього фахівця-професіонала. Його науково-практична діяльність 
підтверджує думку відомого філософа В. Межуєва, що феномен культури, по-
лягає у творенні особистості людини в усьому багатстві її суспільних зв’язків 
і відносин [18, с. 67].  

Питання формування особистості студента у процесі становлення його 
професійної кваліфікації тісно пов’язані з формуванням його внутрішньої по-
зиції, а саме з тим, що спрямованість у майбутнє стає основною мотиваційною 
діяльністю особистості. У працях Ореста Якубовича [4–16] переконливо до-
водиться, що студенти прагнуть зайняти внутрішню позицію індивідуальності, 
усвідомити себе членами громадянського суспільства, визначити своє місце у 
світі, тобто зрозуміти себе й свої можливості поряд із розумінням свого місця 
й призначення в житті.
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Дослідження О. Я. Красівського [13–16], присвячені тлумаченню куль-
тури і її ролі у формуванні духовного середовища суспільства, свідчать про 
постійно збільшуваний інтерес до цього поняття, розуміючи її як специфіч-
ний спосіб організації й розвитку людської життєдіяльності, результатом чого 
є продукти матеріальної та духовної праці, система соціальних норм і устано-
вок, духовні цінності, сукупність відношень людей до природи, між собою і до 
самих себе. 

У студентські роки молодь досягає духовної зрілості, яка визначається 
у виробленні світоглядних принципів, сила яких помножується у поєднанні з 
професійними знаннями. Професійне самовизначення посилюється засвоєн-
ням особистістю майбутнього фахівця системи загальнолюдських цінностей, 
цілей, еталонів, норм і стандартів.  

У дослідженнях Ореста Якубовича Красівського [4–16] показується, як 
на даному життєвому етапі у професійному формуванні майбутнього фахів-
ця відбувається становлення самосвідомості – цілісного уявлення про самого 
себе, самооцінка власної індивідуальності, моральних, вольових і професійних 
якостей, усвідомлення своєї гідності і недоліків. 

Самосвідомість стає основою для самовдосконалення та самовихован-
ня. У майбутнього фахівця формується власний світогляд як цілісна система 
поглядів, знань, переконань, своєї життєвої філософії,  а також з’являється по-
треба заново й критично осмислити все навколишнє, ствердити свою само-
стійність і знайти власний сенс життя, любові, щастя і професійного самовиз-
начення. Отже, формування світогляду студента стає основою професійного 
становлення майбутнього професіонала-фахівця.
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ФОРМИРОВАНИЕ МИРОВОЗЗРЕНИЯ СТУДЕНТА КАК ОСНОВА 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНОВЛЕНИЯ БУДУЩЕГО 
ПРОФЕССИОНАЛА - СПЕЦИАЛИСТА (на примере опыта работы 
профессора О. Я. Красивского)
На основе анализа научно-педагогического наследия доктора исторических наук, про-
фесора О. Я. Красивского исследуются инновационные подходы использования сущ-
ности феномена культуры как основы профессионального становления профессио-
нальной подготовки будущих специалистов ..

FORMATION OF IDEOLOGY AS A BASIS 
FOR STUDENT PROFESSIONAL FORMATION OF FUTURE 
PROFESSIONAL SPECIALIST (for example, experience 
of professor Orest Krasivsky Jakubowicz)
Based on the analysis of scientifi c and pedagogical achievements of Doctor of History , 
Professor O. J. Krasivsky explore innovative approaches to the use of the phenomenon of 
culture as the basis for the formation of professional training of future specialists.
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